

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ 2009/№10(1605)

Поздравляем Евгения Максимовича Примакова! 5

TERRA INCOGNITA НЕИЗВЕДАННАЯ ЗЕМЛЯ

Зураб Тодуа

Молдова. Костры демократии 7

Оппозиционные партии, опасавшиеся нового успеха коммунистов, готовили своих сторонников к акциям протеста под предлогом «фальсификации результатов выборов». По мере приближения даты выборов обстановка накалялась все больше и больше. В своей пропаганде участники гонки перешли на воинственный тон в режиме «победа или смерть».

THEATRUM MUNDI МИРОВАЯ АРЕНА

Юрий Воронин

Россия и мировые экономические кризисы 25

С лета 2008 года в мире начал активно разворачиваться полномасштабный системный экономический кризис. Снижаются темпы роста национальных экономик, пустые необеспеченные «ценные» бумаги, которые еще К. Маркс назвал «фиктивным капиталом», начали лопаться в одночасье как мыльные пузыри, привели к кризису ликвидности, краху фондового рынка, к ускоренному росту безработицы и нищеты.

RES PUBLICA ОБЩЕЕ ДЕЛО, ГОСУДАРСТВО, РЕСПУБЛИКА

Хизри Адзиев, Нариман Гасанов

Русский вопрос в Республике Дагестан 45

Известно, что Россия является полиэтнической, многоконфессиональной и разнородной в культурологическом отношении страной. Поэтому у нас вопросы межэтнической интеграции исключительно актуальны и значимы не только с научной, но и с практической точки зрения.

Виктор Пернацкий

Россия в мировом политико-правовом поле 55

Минувший XX век дал примеры активного, иногда решающего воздействия России на ход мировых политических событий. Это громыхнувшая и потрясшая мир революция 1917 года. Это победа Советского Союза в Великой Отечественной войне, радикально изменившая политическую карту Европы. Это наконец политический кризис и развал Советского Союза, следствием которого стало появление так называемого однополярного мира.

STATUS RERUM ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Елена Пономарева

Государство в условиях глобализации 69

Фундаментальные изменения, произошедшие в мировой политике с конца XX века, непосредственным образом связаны с ее главным актором — государством. Этот политический институт, самый значимый и функциональный, по меньшей мере с середины XVII века, переживает радикальную трансформацию на новом этапе развития мировой системы.

Максим Кулаев

Маркс как критик Вестфальского миропорядка 83

Статья Карла Маркса «К еврейскому вопросу» была написана в 1843 году в ответ на тогда же появившиеся тексты Бруно Бауэра «Еврейский вопрос» и «Способность современных евреев и христиан стать свободными». Это произведение молодого философа имеет большое значение не только для классического марксизма, но и для более поздних политических теорий, прежде всего для постструктурализма.

QUO VADIS?

КАМО ГРЯДЕШИ? КУДА ИДЕШЬ?

Алексей Ситников

Религиозность и политичность россиян 97

Существует ли взаимосвязь между религиозными убеждениями человека и его политическим сознанием? Влияет ли степень воцерковленности на отношение к основным принципам либеральной демократии? Приводит ли религия к авторитарным политическим убеждениям и теократическим идеалам? В настоящей статье представлены результаты исследования взаимосвязи между степенью религиозности и различными аспектами политического сознания.

PRO ET CONTRA

ЗА И ПРОТИВ

Инна Фатеева

Об одном «непереводимом» слове 107

«Рассказывают, что писатель Набоков, годами читая лекции в Корнельском университете юным американским славистам, бился в попытках объяснить им “своими словами” суть непереводаемых русских понятий — “интеллигенция”, “пошлость”, “мещанство” и “хамство”. Говорят, с “интеллигенцией”, “пошлостью” и “мещанством” он в конце концов справился, а вот растолковать, что означает слово “хамство”, так и не смог», — замечает в своем эссе «Это непереводаемое слово “хамство”» С. Довлатов.

Олег Савельзон

В противовес глупости. 123

«Несомненно, многим людям в разные времена горше всего было сталкиваться с глупостью ближних... Как же случилось, что никто после Эразма не попытался изучить ее, написать “Эссе о глупости”?» — в свое время заметил Х. Ортега-и-Гассет в «Восстании масс». В отличие от него, думаю, написать о глупости пытались. Просто это не удалось сделать звучно.

PRO MEMORIA

ДЛЯ ПАМЯТИ

Валерий Бушуев

Октябрь: выход из тупика 137

Не утихают — и вряд ли утихнут в обозримом будущем — споры о том, чем в действительности был Октябрь 1917 года. Представлял ли он собой поддержанную народом революцию или же был верхушечным переворотом? Существовала ли реальная альтернатива ему? Ставили ли перед собой творцы Октября непосредственно социалистические задачи или же преследовали цели, продиктованные кризисным состоянием российского общества?

Лев Троцкий

О Сталине 151

За 10 лет моей жизни в изгнании литературные агенты Кремля систематически освобождали себя от необходимости отвечать по существу на то, что я писал о СССР, ссылаясь на мою «ненависть» к Сталину. Но нас со Сталиным разделяют такие огненные события, в пламени которых сгорело и превратилось в пепел все личное.

AD LITTERAM

БУКВАЛЬНО

- К истории трагической ошибки 155
- О внешней политике Советского Союза. 157
- Доклад Председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотова на заседании Верховного Совета Союза ССР 31 октября 1939 года
- Закон о включении Западной Украины в состав Союза Советских Социалистических Республик с воссоединением ее с Украинской Советской Социалистической Республикой
- Закон о включении Западной Белоруссии в состав Союза Советских Социалистических Республик с воссоединением ее с Белорусской Советской Социалистической Республикой
- К заключению договора о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой
- Договор о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой

MARGINALIA

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Вячеслав Дашичев

- Германия и Россия: взаимоотношения в разные времена. 175
- Германия и Россия вошли в круг главных актеров на европейской международной сцене XIX века. Они оказали существенное влияние на формирование Европы и ее историю, пережили в своем взаимовыгодном сотрудничестве взлеты и тяжелые падения. Чтобы лучше понять сущность и политическую подоплеку взаимоотношений между нашими странами, надо выяснить: какие главные факторы определяли и определяют эти взаимоотношения?

Павел Иванов

- Генсек на пятьдесят дней 185
- Двадцатилетие событий осени 1989 года, когда за считанные дни перестала существовать Германская Демократическая Республика — «первое социалистическое государство на немецкой земле», располагает к размышлениям и итогам. В этом смысле более чем кстати оказалась публикация перевода книги Эгона Кренца — прямого преемника Эриха Хоннекера и одного из последних руководителей ГДР.

EX LIBRIS

ИЗ КНИГ

Иван Яров

- Quo vadis, Германия?. 201

Олег Ауров

- В борьбе за народное образование 205

Владимен Буров

- Исповедь поколения. 209

Евгений Бажанов

- Внешнеполитическая кухня Вашингтона. 215

- Новая книга 220

- К сведению подписчиков журнала 222